

坚守法治信仰 奏响民安乐章

——2024年周口市两级法院工作回眸

□策划:政法新闻中心 □执行:陈永团 臧秋花 韩超杰



周口市中级人民法院全体党员重温入党誓词。

2024年,周口市两级法院聚焦主责主业,忠实履行宪法和法律职责,为周口高质量发展提供有力司法服务和保障。今天,让我们一起回顾2024年周口市两级法院工作。

★关键词:党建领航

周口市两级法院坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,持续深学、细悟、笃行习近平法治思想,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”;牢牢坚持党对法院工作的绝对领导,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,持续推进讲政治顾大局与抓办案强业务深度融合。

★关键词:平安建设

周口市两级法院始终把维护安全稳定作为底线红线,积极参与平安周口建设、法治周口建设,全面贯彻总体国家安全观,依法严惩危害国家安全、涉黑涉恶、严重暴力等重大恶性犯罪,努力让人民群众的安全感更有保障;落实宽严相济的刑事政策,持续推进轻微犯罪治理;坚决守护群众生命财产安全,严厉打击洗钱、非法集资、电信网络诈骗等犯罪。

★关键词:司法为民

周口市两级法院持续巩固立案登记制改革成果,畅通网上立案渠道,推行容缺受理机制,让群众方便快捷办理诉讼事务,不断优化群众的诉讼体验;用足用好人民陪审员参审制度,依法妥善审理教育、就业、医疗等民生领域案件;加强民生司

法保障,公开发布10项爱民实践服务承诺,努力办好与人民群众工作生活息息相关的每一起案件;以创建“枫桥式人民法庭”为契机,积极融入“三联三化”体系,努力推动矛盾纠纷预防在前、调解优先、就地解决,进一步促进社会和谐稳定。

★关键词:服务大局

周口市两级法院始终把服务中心大局作为重要职责,全力保障中国式现代化建设周口实践;深入参与“万人助万企”活动,依法平等保护各类市场主体合法权益,持续优化法治化营商环境;持续深化府院协调联动机制,健全行政复议与应诉工作交流商会机制,促进行政争议实质性化解,助推法治周口建设。

★关键词:“豫剑执行”

周口市两级法院全力解决执行难题,不断深化“执行难”综合治理,与公安、住建、自然资源等部门建立执行联动协作机制和失信联合惩戒机制,努力破解“人难找、财难寻”等执行难题;开展“豫剑执行”等专项执行活动,全力维护胜诉当事人合法权益;依托自媒体平台,向社会直播“豫剑执行”现场,持续营造强制执行高压态势。

★关键词:护航成长

周口市两级法院充分发挥涉未成年人刑事、民事、行政和公益诉讼审判职能,积极参与未成年人保护工作和犯罪预防治本工作,全力护航未成年人健康成长;积极发挥少年审判职能作用,坚持“教育、感化、挽救”的工作思路,大力开展“送法进

校园”“法院开放日”等活动,增强未成年人的法治观念。

★关键词:以案释法

周口市两级法院加强对学生、老年人等重点群体的普法宣传,进一步增强公众的法治意识和自我保护能力;周口市中级人民法院依托《三川灋苑》专栏,持续刊发典型案例,许多典型案例被“豫法阳光”微信公众号转发。



周口市中级人民法院“优化法治化营商环境,服务保障民营经济高质量发展”新闻发布会现场。



周口市中级人民法院在郸城县胡集乡中心小学开展普法宣传活动。



扶沟县人民法院开展执行活动。

本版图片由周口市中级人民法院政治部宣传处提供,均为资料图片。

